
Η στενή συνεργασία, 
αντίδοτο στις δυσκολίες
Ο τρόπος που η Ουγγαρία, ξεπέρασε τα οικονομικά της προβλήματα, 
μπορεί να αποτελέσει μια νότα αισιοδοξίας στην ελληνική κρίση. 

περίοδος που ζού-
με θα μπορούσε να 
χαρακτηριστεί τα-
ραχώδης και μάλ-
λον απρόβλεπτη. Η 

Ευρώπη στο σύνολό της αντι-
μετωπίζει πολλαπλές προκλή-
σεις και αυτό δυστυχώς κάποιες 
φορές προκαλεί απογοήτευση, 
δυσπιστία και αποστασιοποίηση 
ακόμη και μεταξύ των μελών της 
κοινής μας ευρωπαϊκής οικο-
γένειας. Σε δύσκολους καιρούς 
έχουμε την τάση να ξεχνάμε 
τους ιστορικούς δεσμούς μας δια 
μέσου των αιώνων. Γι’ αυτό το 
λόγο προτιμώ  να επικεντρωθώ 
στα σημεία που μας ενώνουν, 
αντί για τα -λίγα- σημεία επί 
των οποίων  διαφωνούμε. Δράτ-
τομαι λοιπόν της ευκαιρίας να 
υπενθυμίσω συνοπτικά στους 
αναγνώστες, τους υπερχιλιετείς 
δεσμούς φιλίας που ενώνουν τον 
ελληνικό και τον ουγγρικό λαό. 

Χίλια χρόνια μαζί 
Είναι ιστορικά καταγεγραμ-

μένο ότι Έλληνες και Ούγγροι 
είχαν αγωνισθεί ο ένας δίπλα 
στον άλλον ήδη από τα βυζαντι-
νά χρόνια κατά την άφιξη των 
Ούγγρων στη λεκάνη των Καρ-
παθίων. Ο πρώτος Χριστιανός 
επίσκοπος των Ούγγρων ήταν 
ο έλληνας μοναχός Ιερόθεος 
ενώ τα πρώτα μετασχισματικά 
μοναστήρια στην Ουγγαρία εί-
ναι αποτέλεσμα της εξαιρετικής 
δουλειάς των ελλήνων μοναχών. 
Είναι ενδιαφέρον ν’ αναφέρου-
με, ότι το κάτω ήμισυ του “Αγίου 
Στέμματος” της Ουγγαρίας -ένα 
από τα σημαντικότερα κειμήλια 
της χώρας, που φέρει το όνομα 
Corona Graeca και συμβολίζει 
την κρατική της υπόσταση- είναι 
δώρο του βυζαντινού αυτοκρά-
τορα Μιχαήλ Ζ’ Δούκα. 

Οι στενές σχέσεις μεταξύ ελ-
ληνικών και ουγγρικών ευγε-
νών οικογενειών τους επόμενους 
αιώνες, επισφραγίσθηκαν με 
τον γάμο του βυζαντινού αυτο-
κράτορα Ιωάννη Κομνηνού και 
της Ειρήνης, κόρη του βασιλιά 
της Ουγγαρίας, Αγίου Αλέξι-
ου. Ο γιος τους, Μανουήλ Α’ 
Κομνηνός ήταν ένας από τους 
δημοφιλέστερους ηγεμόνες του 
Βυζαντίου. 

Αργότερα, κατά τον 17ο αιώνα, 
η έλευση ελλήνων εμπόρων στην 
Ουγγαρία, διαμόρφωσε σε ση-
μαντικό βαθμό την οικονομική 
ζωή της χώρας, που είχε ήδη 
απελευθερωθεί από τον οθω-
μανικό ζυγό. Ελληνικές κοινό-
τητες και εμπορικές εταιρείες 
ιδρύθηκαν σε πολλές πόλεις, 
ενώ οι ορθόδοξες εκκλησίες 
που ανεγέρθησαν από Έλληνες, 
εξακολουθούν να στέκονται ως 
πολύτιμα κειμήλια της εποχής 
αυτής. Από τότε, πολλά ουγγρι-
κά προϊόντα βρήκαν τον δρόμο 
τους στις ευρωπαϊκές αγορές 
χάρη στους έλληνες φίλους μας, 
με δημοφιλέστερο το ουγγρικό 
κρασί, που έφτασε ακόμη και 
στο τραπέζι του Λουδοβίκου XIV. 
Οι δραστήριοι έλληνες έμποροι 
που εγκαταστάθηκαν στην Ουγ-
γαρία, αργότερα συνέβαλαν όχι 
μόνο στην οικονομική αλλά και 
στην πολιτιστική ευημερία της 
χώρα μας. 

Οι στενοί δεσμοί όμως, συ-
νεχίζονται και στη σύγχρονη 
ιστορία: Οι Ούγγροι αισθάνο-
νται  υπερήφανοι που πολλοί 
Έλληνες, κατατρεγμένοι από τον 

τραγικό εμφύλιο πόλεμο, βρή-
καν καταφύγιο στην Ουγγαρία, 
σε ένα χωριό που πήρε το όνομα 
Beloiannis (Μπελογιάννης). Η 
περηφάνια μας είναι μεγαλύτε-
ρη καθώς οι περισσότερες από 
τις οικογένειες που επέστρεψαν 
πίσω στην Ελλάδα, εξακολου-
θούν να συνδέονται στενά με τη 
δεύτερη πατρίδα τους, ενώ αυτοί 
που έμειναν, ακολουθούν ακόμη 
τις καθημερινές τους συνήθει-
ες σύμφωνα με τις παραδόσεις. 
Το χωριό Beloiannis παραμένει 
ένας ζωντανός δεσμός μεταξύ 
των δύο λαών.

Πόρτες ανοιχτές για όλους 
Καθήκον και στόχος ενός Πρέ-

σβη είναι όχι μόνο να διατηρεί, 
αλλά και να εμβαθύνει τις πολύ-
τιμες πολιτισμικές σχέσεις μετα-
ξύ των εθνών μας. Έτσι, αισθά-
νομαι ιδιαίτερα ευτυχής για του 
ταχείς ρυθμούς με τους οποίους 
αναπτύσσονται οι σχέσεις αυτές 
τα τελευταία χρόνια. Καταφέ-
ραμε με επιτυχία να κάνουμε 
γνωστές πολλές διαφορετικές 
πτυχές του ουγγρικού πολιτι-
σμού στο ελληνικό κοινό, ξεκι-

Η
νώντας από τη μουσική (κλασική 
και λαϊκή) και τη λογοτεχνία, 
ως τις εικαστικές τέχνες και την 
γαστρονομία. Κατά το παρελθόν 
έτος, η πρεσβεία υποστήριξε την 
διοργάνωση συναυλιών, παρα-
στάσεων χορού, εκθέσεων και 
διαλέξεων, εισπράττοντας με-
γάλη ικανοποίηση από το ενδι-
αφέρον του ελληνικού κοινού.
Βεβαίως, οι πολιτιστικές σχέσεις 
-όσο σημαντικές κι αν είναι- 
αποτελούν μόνο ένα μέρος των 
καθηκόντων της Πρεσβείας μας. 
Ένας άλλος βασικός παράγων 
για να έρθουν οι λαοί μας ακόμη 
εγγύτερα, είναι η οικονομική και 
επιχειρηματική συνεργασία. Σή-
μερα, είναι  ίσως σημαντικότερο 
από ποτέ για τις επιχειρηματικές 
μας κοινότητες, να συμβάλλουμε 
με κοινές δράσεις στην οικονο-
μική ανάπτυξη των δύο χωρών 
μας. Για τον λόγο αυτό, οι πόρτες 
της Ουγγρικής Πρεσβείας είναι 
πάντα ανοικτές, στηρίζοντας τον 
σχεδιασμό και την εκατέρωθεν 
επέκταση των επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων Ελλήνων και 
Ούγγρων επιχειρηματιών και 
επενδυτών. Όλο το ανθρώπινο 
δυναμικό της Πρεσβείας και εγώ 
προσωπικά, είμαστε σε συνεχή 
προσπάθεια διερεύνησης αμοι-
βαία επωφελών ευκαιριών για 
επενδύσεις. Σε αυτό το πνεύμα, 
θα ήθελα να χαιρετίσω επίσης 
τις δραστηριότητες του Ελλη-

νο-Ουγγρικού Επιχειρηματικού 
Συνδέσμου, καθώς και της νεοσυ-
σταθείσας εταιρείας ALX Ηellas, 
που εκπροσωπεί στην Ελλάδα 
τον Εθνικό Οργανισμό Εμπορίου 
της Ουγγαρίας. Προτρέπω κάθε 
ενδιαφερόμενο επιχειρηματία 
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της Ουγγρικής 
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ή επενδυτή να στραφεί με εμπι-
στοσύνη, προς τους συνεργάτες 
μας στην ALX Hellas, για πληρο-
φορίες και υποστήριξη. 

Το ντόμινο της παγκόσμιας 
χρηματοπιστωτικής και οικονο-
μικής κρίσης έπληξε σκληρά τις 
χώρες μας. Είμαι όμως αισιόδο-
ξος ότι αμφότερες θα βγουν πιο 
ισχυρές από τη δοκιμασία αυτή. 
Η Ουγγαρία υπήρξε η πρώτη χώ-
ρα στην Ευρώπη που στράφηκε 
προς το ΔΝΤ κατά την έναρξη 
της κρίσης. Κι όμως, σήμερα έχο-
ντας εξοφλήσει τις οφειλές της 
προς το Ταμείο, είναι μία από 
τις οικονομίες με τις κορυφαίες 
επιδόσεις σε όλη την ΕΕ. Κι αυτό 
γιατί κατάφερε να επιταχύνει την 
οικονομική της ανάπτυξη, σε μια 
εποχή που το σύνολο της ευρω-
παϊκής οικονομίας παρουσίασε 
σημάδια αδυναμίας. Όλοι οι το-
μείς της οικονομίας μας επεκτεί-
νονται και η βιομηχανική παρα-
γωγή μας έχει αυξηθεί πάνω από 
20% από το 2010. Οι τάσεις στην 
αγορά εργασίας είναι επίσης θε-
τικές, ενώ η ανεργία ανέρχεται 
στο 5%, το χαμηλότερο επίπεδο 
από την αλλαγή του συστήματος, 
πριν από 26 χρόνια. Οι εμφανώς 
θετικές επιδόσεις έχουν αναγνω-
ριστεί από όλους τους μεγάλους 
οργανισμούς αξιολόγησης. Κατ’ 
αντιστοιχία οι προβλέψεις για 
την ελληνική οικονομία δείχνουν 
ότι οι τεράστιες θυσίες του ελ-
ληνικού λαού θα αρχίσουν να 
αποδίδουν καρπούς. Ο ουγγρικός 
λαός και η ουγγρική κυβέρνηση, 
αναγνωρίζουν και επιδοκιμάζουν 
τις μεγάλες σας προσπάθειες για 
να ξεπεραστούν οι δυσκολίες. 
Είναι δε πάντα έτοιμοι να προ-
σφέρουν την υποστήριξή τους 
σε επίπεδο ανάπτυξης αμοιβαία 
επωφελών σχέσεων. 

*Ο κ. Erik Haupt είναι Πρέσβης της 
Ουγγαρίας στην Ελλάδα και στην Κύ-
προ. Γεννήθηκε στη Βουδαπέστη και 
σπούδασε σύγχρονη ελληνική φιλο-
λογία και ιστορία στο πανεπιστήμιο 
Eötvös Lorand.
Στο παρελθόν υπηρέτησε στο εξωτερι-
κό, ως Πρώτος Γραμματέας του ΟΑΣΕ 
στην αποστολή της Ουγγαρίας στη 
Βιέννη και στη συνέχεια, ως πρέσβης 
της Ουγγαρίας στην Εσθονία. 
Έχει εκδώσει διάφορα άρθρα σχετικά 
με την ιστορία της ελληνικής κοινό-
τητας στην Ουγγαρία τον 18ο - 19ο 
αιώνα και έχει μεταφράσει εργασίες 
ελλήνων ποιητών στα ουγγρικά.
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